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МЕХАНІЗМИ ФІНАНСУВАННЯ «ЗЕЛЕНОЇ»  
ТРАНСФОРМАЦІЇ УКРАЇНИ: РОЛЬ ЄВРОПЕЙСЬКИХ ФОНДІВ  

У ПІСЛЯВОЄННОМУ ВІДНОВЛЕННІ

У статті досліджено механізми фінансування «зеленої» трансформації економіки України в умовах після-
воєнного відновлення та інтеграції до європейського простору. Проаналізовано роль європейських фінан-
сових інструментів і фондів у переході до низьковуглецевої економіки, розвитку відновлюваної енергетики 
та модернізації інфраструктури. Визначено основні напрями підтримки через інструменти ЄС і міжнародні 
організації. Узагальнено значення інструментів змішаного фінансування, гарантійних механізмів, програм 
Ukraine Facility та Ukraine Investment Framework у мобілізації інвестицій для декарбонізації. Обґрунтовано, 
що ефективне залучення ресурсів потребує гармонізації законодавства, розвитку інституційної спромож-
ності та державно-приватного партнерства як основи сталого розвитку України. 
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економіка, відновлювана енергетика, декарбонізація, державно-приватне партнерство.

Постановка проблеми. Україна стика-
ється з масштабними викликами, пов’язаними 
з відновленням інфраструктури, забезпечен-
ням енергетичної безпеки та модернізацією 
енергетичного сектору в умовах повномасш-
табної війни. Пошкодження критичної інфра-
структури актуалізує необхідність переходу 
до стійкої моделі розвитку та децентралізова-
них джерел енергії. Одночасно статус країни-
кандидата на вступ до ЄС зумовлює необхід-
ність інтеграції європейських підходів у сфері 
кліматичної політики, декарбонізації та ста-
лого розвитку.

У цьому контексті ключового значення 
набувають механізми «зеленого» фінансу-
вання, спрямовані зокрема на підтримку енер-
гоефективності, відновлюваної енергетики 
та екологічної модернізації. Вони можуть 
забезпечити не лише досягнення кліматичних 
цілей, а й підвищення стійкості економіки та 
формування інноваційної моделі розвитку, 
особливо в процесі післявоєнної відбудови 
з урахуванням стандартів Європейського 
«зеленого» курсу.

Водночас залучення міжнародного фінан-
сування ускладнюється недостатньою обі-
знаністю щодо вимог донорів і процедур під-
готовки проєктів. У цьому зв’язку важливу 
роль відіграє Pillar II Ukraine Facility – Ukraine 
Investment Framework (UIF), який спря-
мований на мобілізацію ресурсів для реа-
лізації інвестиційних проєктів у сферах 
енергетики, інфраструктури та підтримки 
приватного сектору через поєднання міжна-

родної фінансової допомоги та приватного  
капіталу.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Аналіз сучасних досліджень показує 
зростання уваги до ролі фінансових інстру-
ментів у переході до низьковуглецевої еко-
номіки. Особливо підкреслюється залучення 
міжнародних фінансових ресурсів, викорис-
тання «зеленого» фінансування та форму-
вання ефективної інвестиційної політики для 
екологічної модернізації. Зокрема, у працях 
О. Дячука, Р. Подольця, Р. Юхимця, В. Пекко-
єва, О. Балика та М. Сімонсена [10] досліджу-
ються питання енергетичної трансформації 
економіки, розвитку відновлюваної енерге-
тики та впровадження кліматичної політики 
в умовах переходу до низьковуглецевої еконо-
міки. Т. Кобєлєва та П. Перерва [22] у своїх 
дослідженнях приділяють увагу економічним 
механізмам інноваційного розвитку та фінан-
совим інструментам підтримки сталого роз-
витку підприємств.

Важливий внесок у дослідження про-
блематики сталого розвитку та «зеленого» 
фінансування зробили О. Кубатко, У. Пись-
менна, І. Сотник та Л. Калініченко [23], які 
аналізують економічні аспекти екологічної 
модернізації, формування ресурсоефектив-
ної економіки та інструменти стимулювання 
екологічно орієнтованих інвестицій. Питання 
фінансового забезпечення відновлення еко-
номіки України та залучення міжнародної 
фінансової допомоги розглядаються у працях 
С. Петровця [24].
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Крім того, В. Є. Хаустова, І. О. Губарєва, 
Т. І. Салашенко та Д. М. Костенко [16] дослі-
джують інституційні та фінансові механізми 
розвитку економіки України в умовах сучас-
них трансформаційних процесів, зокрема 
питання інтеграції європейських фінансових 
інструментів, підтримки інвестиційної діяль-
ності та забезпечення сталого економічного 
розвитку.

Попри значну кількість наукових дослі-
джень із питань «зеленої» трансформації 
та сталого розвитку, механізми ефектив-
ного використання міжнародних фінансових 
ресурсів і фондів ЄС у процесі потенційного 
післявоєнного відновлення України залиша-
ються недостатньо опрацьованими. Особливо 
це стосується залучення інструментів між-
народних фінансових організацій для модер-
нізації енергетичної інфраструктури, розви-
тку відновлюваної енергетики та підвищення 
енергоефективності. У зв’язку з цим акту-
альним є формування комплексного науко-
вого підходу до використання міжнародних 
фінансових ресурсів у забезпеченні «зеленої» 
трансформації та сталого економічного роз-
витку України.

Мета статті полягає в обґрунтуванні меха-
нізмів фінансового забезпечення «зеленої» 
трансформації України в умовах післяво-
єнного відновлення, визначенні ролі євро-
пейських фондів і міжнародних фінансових 
інструментів у реалізації проєктів декарбо-
нізації та окресленні підходів до залучення 
ресурсів у контексті євроінтеграції.

Завдання дослідження передбачають 
аналіз сучасних механізмів фінансування 
«зеленої» трансформації; дослідження ролі 
європейських фінансових інструментів; 
визначення напрямів залучення міжнарод-
них ресурсів; узагальнення інституційних 
передумов ефективного використання фінан-
сових механізмів.

Практичне значення результатів дослі-
дження полягає у формуванні підходів до 
підвищення ефективності залучення міжна-
родних фінансових ресурсів для забезпечення 
«зеленої» трансформації економіки України 
та її інтеграції до європейського економічного 
простору.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Аналіз механізмів фінансування 
«зеленої» трансформації економіки України 
в умовах післявоєнного відновлення є одним 
із ключових напрямів забезпечення сталого 
розвитку національної економіки та її інте-
грації до європейського економічного про-
стору. У сучасних умовах воєнних викликів, 
руйнування інфраструктури та економічної 

нестабільності питання залучення фінансо-
вих ресурсів для модернізації енергетичної 
системи, розвитку відновлюваних джерел 
енергії та підвищення енергоефективності 
набуває особливої актуальності. Саме фінан-
сові інструменти та фонди Європейського 
Союзу можуть відіграти ключову роль у фор-
муванні ресурсної бази для реалізації «зеле-
них» реформ та структурної трансформації 
економіки.

Динаміка економічної активності суб’єктів 
господарювання в Україні у 2014–2025 роках 
свідчить про значний вплив економічних 
та воєнних шоків на розвиток бізнес-серед-
овища. Зокрема, у 2014 р. в Україні функ-
ціонувало близько 1,93 млн суб’єктів гос-
подарювання, з яких 341 тис. становили 
підприємства та 1,59 млн – фізичні особи-
підприємці. У наступні роки спостеріга-
лися коливання їх кількості, зумовлені еко-
номічною нестабільністю та структурними 
трансформаціями. У 2019–2021 рр. еко-
номіка демонструвала поступове віднов-
лення, що відобразилося у зростанні кіль-
кості суб’єктів господарювання до 1,96 млн 
у 2021 р., а обсяг валового внутрішнього 
продукту досяг $199,8 млрд [17; 20].

Найбільш критичним став 2022 р. через 
повномасштабну військову агресію: еконо-
мічна активність знизилася, кількість суб’єктів 
господарювання впала до 1,73 млн, а ВВП – до 
$162,0 млрд [19; 20]. Руйнування інфраструк-
тури, порушення логістики та падіння попиту 
суттєво вплинули на бізнес. У подальших 
роках спостерігається поступове відновлення: 
зокрема, у 2024 р. ВВП сягнув $190,7 млрд, 
а кількість зареєстрованих суб’єктів господа-
рювання – 3,3 млн [19; 21].

Паралельно з процесами економічного 
відновлення формується потреба у струк-
турній модернізації економіки, що передба-
чає перехід до низьковуглецевої моделі роз-
витку. У цьому контексті значного значення 
набувають фінансові механізми підтримки 
«зеленої» трансформації, зокрема грантові 
програми, інвестиційні фонди, інструменти 
змішаного фінансування, кредитні програми 
міжнародних фінансових інституцій та інші 
інструменти, які реалізуються в межах полі-
тики Європейського Союзу та програм після-
воєнної реконструкції України.

Україна не може самостійно фінансувати 
«зелений» перехід через обмежені бюджети та 
нерозвинений фінансовий ринок, у той час як 
пріоритетом держави є зміцнення обороноз-
датності. Через військові та інші ризики залу-
чення коштів на закордонних ринках обме-
жене, тож європейські фонди залишаються 
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єдиним реальним джерелом фінансування 
«зеленої» трансформації.

Європейський «зелений» курс (European 
Green Deal) визначає стратегічні орієнтири 
переходу до кліматично нейтральної еко-
номіки на основі розвитку відновлюваної 
енергетики, декарбонізації промисловості та 
підвищення енергоефективності. Для Укра-
їни його реалізація пов’язана із залученням 
фінансових ресурсів ЄС для відновлення інф-
раструктури, модернізації енергетичного сек-
тору та впровадження екологічних інновацій.

В умовах воєнних викликів Європейський 
«зелений» курс набуває особливого значення 
як стратегічна основа післявоєнної трансфор-
мації, сприяючи підвищенню енергетичної 
безпеки, структурним змінам економіки та 
формуванню стійкої моделі розвитку.

Започаткований у 2019 р. Європейський 
«зелений» курс ставить мету кліматичної 
нейтральності ЄС до 2050 р. та охоплює парт-
нерів, зокрема Україну, через фінансування, 
інвестиції та технічну допомогу. Попри 
війну, Україна прагне адаптуватися до вимог 
«зеленого» курсу. На Міжнародній конферен-
ції з відновлення України (липень 2022 р.) 
партнери підкреслили необхідність сталого 
відновлення, поєднуючи соціальний, еконо-
мічний і екологічний аспекти відповідно до 
Луганської декларації, Цілей сталого розви-
тку до 2030 р. та Паризької угоди [18].

Залучення інструментів «зеленого» фінан-
сування до процесу післявоєнного віднов-
лення України безпосередньо пов’язане 
з підтримкою міжнародних партнерів і погли-
бленням європейської інтеграції. Європей-
ський Союз та інші донорські організації вже 
інтегрують екологічні вимоги до програм 
фінансової допомоги, спрямованих на рекон-
струкцію країни. Одним із ключових фінан-
сових інструментів у цьому процесі є Ukraine 
Facility – спеціальний фонд підтримки від-
новлення України, розрахований на період 
2024–2027 рр.

Відповідно до регламенту Ukraine Facility 
щонайменше 20 % фінансових ресурсів 
Ukraine Plan та Ukraine Investment Framework 
мають спрямовуватися на проєкти з проти-
дії зміні клімату, адаптації до кліматичних 
викликів, охорони довкілля та реалізації 
принципів «зеленої» трансформації [6; 7], що 
свідчить про орієнтацію значної частини між-
народної підтримки на екологічно сталий роз-
виток України.

Загальний обсяг фінансування від Євро-
пейського Союзу в межах Ukraine Investment 
Framework становить близько €9,5 млрд, з яких 
€1,5 млрд передбачено у формі змішаного 

фінансування, тоді як €7,8 млрд забезпечу-
ються у вигляді гарантій ЄС за кредитами [9].

Міжнародні фінансові організації та банки 
розвитку відіграють ключову роль у фінан-
суванні «зеленої» трансформації України, 
забезпечуючи гроші, технічну експер-
тизу та механізми зниження ризиків. Через 
Ukraine Investment Framework (UIF) залу-
чені IFC (International Finance Corporation), 
EBRD (European Bank for Reconstruction 
and Development), EIB (European Investment 
Bank), KfW (Kreditanstalt für Wiederaufbau) та 
BGK (Bank Gospodarstwa Krajowego). Найак-
тивніше діє IFC, член Групи Світового банку, 
яка з 2010 р. реалізує “Green Bond Program”. 
Станом на 30 червня 2025 р. IFC залучила 
$14,9 млрд, у FY2024 – $1,3 млрд через 
9 випусків «зелених» облігацій. Кошти фінан-
сують відновлювану енергетику, чистий тран-
спорт, енергоефективність, управління відхо-
дами та інші проєкти у рамках “Green Bond 
Framework” [11; 13]. За FY 2024 IFC спрямувала 
на кліматичне фінансування $9.1 млрд, тоді 
як за FY 2015-2024 сумарно ці витрати сяг-
нули $42.2 млрд [13]. Кумулятивно (станом 
на жовтень 2024 р.) IFC підтримала проєкти 
приблизно на 18 ГВт потужностей ВДЕ за 
останнє десятиліття [12]. 

В Україні діяльність IFC спрямована на 
підтримку приватного сектору та реаліза-
цію проєктів у стратегічних галузях еко-
номіки. Зокрема, у 2022 р. було запущено 
пакет фінансової підтримки для українського 
бізнесу обсягом $2 млрд, який згодом зріс 
до $2,2 млрд. Крім того, у межах Ukraine 
Investment Framework ЄС надає через IFC 
€350 млн гарантій і €17,5 млн технічної допо-
моги для реалізації програми “Better Futures 
Programme: RE-Ukraine”, покликаної роз-
ширити інвестиції в Україні у сферах енер-
гетики, транспорту і логістики, цифрової 
трансформації, промисловості та аграрного 
сектору [14; 15]. 

Серед конкретних прикладів участі між-
народних інституцій у «зеленій» модерніза-
ції економіки України можна виділити про-
єкти у сфері відновлюваної енергетики та 
сталого транспорту. Так, у червні 2024 р. IFC 
розпочала підготовку фінансування та про-
ведення due diligence для мобілізації близько  
$345 млн загального фінансування для будів-
ництва 350 МВт нових вітрових потужностей 
в Україні [11]. 

Міжнародні фінансові організації також 
використовують «blended finance» (змішане 
фінансування), поєднуючи пільгові ресурси 
з ринковим капіталом для зниження ризиків та 
залучення приватних інвесторів. Наприклад, 
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програма IFC «Better Futures» за підтримки 
Єврокомісії планує залучити понад €1 млрд 
для модернізації виробництва та інфраструк-
тури в Україні з екологічним компонентом, 
що сприятиме  післявоєнній модернізації 
енергетики та розвитку низьковуглецевої еко-
номіки [8]. 

Програма “Horizon Europe” підтримує 
наукові дослідження та інновації у сфері 
кліматичних технологій і сталого розвитку. 
Фонд переходу (Just Transition Fund) спря-
мований на пом’якшення соціально-еконо-
мічних наслідків енергетичного переходу та 
підтримку регіонів, залежних від викопного 
палива, шляхом диверсифікації економіки 
й створення нових робочих місць.

Дані табл. 1 показують, що ключову роль 
у фінансуванні декарбонізації та «зеленої» 
трансформації в ЄС відіграють спеціалізо-
вані фонди та програми (Innovation Fund, 
Modernisation Fund, Horizon Europe, Just 
Transition Fund). Вони підтримують низькову-
глецеві технології, модернізацію енергетики, 
наукові дослідження та регіони, що стражда-
ють від енергетичного переходу, створюючи 
комплексний фінансовий механізм для досяг-
нення кліматичних цілей та сталого розвитку.

Для післявоєнного відновлення України 
«зелена» трансформація поєднує модерніза-
цію економіки, енергетичну безпеку та євро-
інтеграційні кліматичні зобов’язання, проте 
її фінансування ускладнене системними 
обмеженнями.

До ключових проблем належать обмеже-
ність державних ресурсів, воєнні ризики та 

недостатній розвиток фінансового ринку, 
а також потреба у гармонізації законодавства 
з нормами ЄС у сфері кліматичної та енер-
гетичної політики. Водночас значний потен-
ціал фінансування забезпечують європейські 
фонди та міжнародні інструменти, зокрема 
Innovation Fund, Modernisation Fund, Just 
Transition Fund і Horizon Europe. Перспек-
тивним напрямом є застосування механіз-
мів змішаного фінансування та інструментів 
міжнародних фінансових організацій, вклю-
чаючи гарантії, гранти, кредити й технічну 
допомогу.

Важливим елементом трансформації 
є також розвиток національних інструмен-
тів сталого фінансування («зелених» обліга-
цій, кліматичних фондів, банківського кре-
дитування екологічних проєктів), а також 
впровадження стандартів ESG і кліматичної 
звітності для підвищення інвестиційної при-
вабливості ринку.

Отже, фінансування «зеленої» трансфор-
мації в умовах післявоєнного відновлення 
потребуватиме комплексного підходу, що 
поєднує міжнародну підтримку, розвиток 
внутрішніх фінансових інструментів і гармо-
нізацію з європейськими стандартами, забез-
печуючи довгострокове залучення інвестицій 
у декарбонізацію та сталий розвиток.

Першим напрямом є впровадження «зеле-
ного» бюджетування з маркуванням видатків 
за екологічним впливом, аудитом їх відпо-
відності та публічним звітуванням. Ефектив-
ність може оцінюватися часткою «зелених» 
видатків у бюджетах.

Таблиця 1
Європейські фонди фінансування проєктів декарбонізації

Фонд 
(програма) ЄС Період дії Орієнтовний 

бюджет Основна мета фінансування

Innovation Fund 2020–2030 € 40 млрд 

Підтримка інноваційних низьковуглецевих технологій: 
відновлювана енергетика, воднева енергетика, 
декарбонізація промисловості, технології уловлювання 
та зберігання CO₂ (CCS). Фонд фінансується за рахунок 
доходів від системи торгівлі квотами на викиди EU ETS.

Modernisation 
Fund 2021–2030 € 56–57 млрд 

Модернізація енергетичних систем і підвищення енерго-
ефективності у 13 державах-членах ЄС із низьким 
рівнем доходу, розвиток відновлюваних джерел енергії та 
декарбонізація енергетичного сектору. Фінансується за 
рахунок доходів від системи торгівлі квотами на викиди EU 
ETS.

Horizon Europe 2021–2027 € 93,5 млрд 
Фінансування наукових досліджень та інновацій у 
сфері кліматичних технологій, енергетики, цифрової 
трансформації та сталого розвитку.

Just Transition 
Fund 2021–2027 € 19,7 млрд 

Підтримка регіонів, залежних від викопного палива, 
диверсифікація економіки, створення нових робочих 
місць та пом’якшення соціально-економічних наслідків 
енергетичного переходу.

Джерело: складено автором на основі [1–5]
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Перспективним є розвиток ринку «зеле-
них» облігацій на суверенному, муніципаль-
ному та корпоративному рівнях з зовніш-
ньою верифікацією, прозорим управлінням 
коштами та звітністю. Цільові показники роз-
витку – це обсяг випуску та частка у структурі 
боргових залучень.

Третім напрямом є розвиток ESG-
кредитування та використання гарантійних 
інструментів міжнародних фінансових орга-
нізацій, що дозволяють знижувати вартість 
фінансування екологічних проєктів і залучати 
банківський сектор до «зеленої» трансформа-
ції. Важливим елементом виступає технічна 
підтримка бізнесу та оцінювання результа-
тивності цього напряму через частку ESG-
активів і умови кредитування.

Четвертий напрям передбачає розширення 
державно-приватного партнерства для реалі-
зації інфраструктурних проєктів із застосу-
ванням екологічних показників ефективності 
та фінансових стимулів. П’ятим орієнтиром 
є доцільність активного залучення коштів 
з європейських фондів для проведення декар-
бонізації економіки, модернізації промис-
лових підприємств та впровадження низь-
ковуглецевих технологій, що сприятимуть 
сталому розвитку та підвищенню енергетич-
ної ефективності України.

Поєднання міжнародних регуляторних 
стандартів, таких як EU Taxonomy, European 
Green Bond Standard, рекомендацій ICMA 
(International Capital Market Association), 
а також вимог щодо нефінансової звітності 
відповідно до ESRS (European Sustainability 
Reporting Standards) та практик банківського 
нагляду, із національними інституційними 
механізмами, що формуються за участі НБУ та 
НКЦПФР, створить передумови для переходу 
від концептуального розуміння «зеленого» 

фінансування до його практичного впрова-
дження у державній інвестиційній політиці. 
Враховуючи масштабні потреби післявоєнного 
відновлення, визначені у звітах RDNA (Rapid 
Damage and Needs Assessment), а також пріо-
ритети програми Ukraine Facility, важливим 
завданням є формування чітких інструментів 
спрямування фінансових ресурсів у проєкти, 
що відповідають екологічним критеріям.

Висновки. У межах дослідження систе-
матизовано основні європейські фонди та 
програми, що забезпечують фінансування 
процесів декарбонізації та переходу до низь-
ковуглецевої моделі розвитку. Проаналізовано 
ключові характеристики таких інструментів, 
як Innovation Fund, Modernisation Fund, Horizon 
Europe та Just Transition Fund, з урахуванням 
періоду їх дії, обсягів бюджетного фінансу-
вання та цільового спрямування коштів.

Встановлено, що зазначені програми спря-
мовані на підтримку інноваційних кліматичних 
технологій, модернізацію енергетичної інф-
раструктури, розвиток наукових досліджень 
та забезпечення справедливого енергетичного 
переходу в країнах Європейського Союзу. Їхнє 
функціонування базується на використанні 
механізмів фінансування, пов’язаних із кліма-
тичною політикою ЄС та системою торгівлі 
квотами на викиди парникових газів.

Отримані результати підтверджують, що 
європейські фонди формують цілісну фінан-
сову архітектуру підтримки декарбонізації 
та виступають важливим інструментом реа-
лізації стратегічних кліматичних цілей Євро-
пейського Союзу. Потенційна декарбонізація 
української економіки напряму пов’язана 
з імплементацією європейського досвіду 
«зеленого» фінансування і залученням коштів 
від європейських фондів, що фінансують 
Європейський «зелений» курс.
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MECHANISMS FOR FINANCING  
THE «GREEN» TRANSFORMATION OF UKRAINE:  

THE ROLE OF EUROPEAN FUNDS IN POST-WAR RECOVERY
The article examines the key mechanisms for financing the green transformation of Ukraine’s economy in the 

context of post-war recovery and integration into the European economic space. Particular attention is paid to the 
role of European financial instruments and funds in supporting the transition to a low-carbon development model, 
strengthening energy security, and modernizing critical infrastructure. The study analyzes the main directions of 
financial support provided through European Union instruments, international financial institutions, and post-war 
reconstruction programs. Special emphasis is placed on the potential of such mechanisms to promote the development 
of renewable energy, decarbonization of industrial sectors, improvement of energy efficiency, and implementation 
of innovative environmental technologies. The paper also highlights the importance of combining grant financing, 
credit resources, guarantees, and blended finance instruments to ensure the effectiveness of investment processes in 
the green sector. It is established that the successful attraction and utilization of European financial resources require 
the formation of an institutionally capable management system, transparency in the allocation of funds, and the 
alignment of national legislation with European Union standards. Furthermore, the development of public-private 
partnerships is identified as a crucial factor in scaling investment projects and ensuring long-term sustainability. The 
study further substantiates the strategic importance of the Ukraine Facility and the Ukraine Investment Framework 
as core mechanisms for mobilizing long-term capital, mitigating investment risks, and channeling financial resources 
into climate-oriented reconstruction projects. Considerable attention is also devoted to the role of international 
development finance institutions in providing guarantees, technical assistance, and blended finance solutions aimed 
at crowding in private investment. In addition, the paper outlines the relevance of developing national sustainable 
finance instruments, including green bonds, ESG-based lending, climate funds, and sustainability reporting 
practices, as well as the gradual incorporation of EU regulatory approaches such as the EU Taxonomy, the European 
Green Bond Standard, and European sustainability disclosure requirements into Ukraine’s financial and investment 
architecture. The study concludes that European financial instruments play a decisive role in accelerating Ukraine’s 
green transformation, enhancing its energy independence, and building a resilient and sustainable economic model 
in the post-war period.

Keywords: “green” transformation, European funds, post-war recovery, low-carbon economy, renewable 
energy, decarbonization, public-private partnership.
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